

második felében, így 3 és fél évre csökkentve büntetését. Addig is küldhet neki csomagot amikor csak akar, de a csomag nem tartalmazhat alkoholt vagy luxuscikkeket. Láthatja, hogy a magyar hatóságok minden humanitárius elvet tekintetbe vesznek.

¹ Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár. L. a Függelék II. 137. sz. levelét.

153. A FRANCIAORSZÁGI MAGYAROK DEMOKRATIKUS EGYESÜLETE

KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Párizs, 1948. május 27.)

Igen Tisztelt Követ Úr,

Ez évi kongresszusunk alatt kikristályosodtak a Franciaországban élő magyarok általános kívánságai, melyek a következők:

1/ A magyar állampolgárság visszaadása azok részére, akik azt az 1939. évi törvény értelmében elvesztették.

2/ Hazavándorlás megkönnyítése azok részére, akik ezt megérdemlik.

3/ Bányászok és ipari munkások nyugdíja, illetve kölcsönösségi szerződés megkötése.

4/ A magyar útlevélek kiállításának, illetve meghosszabbításának könnyítése.

5/ Csoport-utazás engedélyezése Magyarországra.

Kérjük Követ Urat, szíveskedjék ezen kéréseinket az illetékes hatóságokhoz pótlólag felterjeszteni.¹

Honfitársi üdvözlettel

Koltai Kovács Béla
főtitkár

MOL XIX Kgy 29. doboz (eredeti)

¹ Az FMDE 1948-ban még számos kéréssel fordult Károlyihoz a társasutazás, az útlevél-beszerzés megkönnyítése, az ünnepségeken való részvétel, rendezvények anyagi támogatása stb. tárgyában. Károlyi, illetve a követség igyekezett kéréseiket teljesíteni.

154. KÁROLYI MIHÁLY KOVAI LŐRINCHEZ

(Párizs, 1948. május 31.)

Tisztelt Uram,

Köszönettel megkaptam levelét¹ és mondanom sem kell, hogy szívesen ajánlom Önt különböző párizsi és londoni emberekhez, akik könyvei elhelyezésénél segítségére lehetnek. Természetesen óva intem az illúzióktól, mert ma nagyon nehéz Nyugaton magyar írótól könyvet elhelyezni. Mindenesetre jó volna, ha a párizsi magyar követség titkárával, aki egyben az én személyi titkárom, Havas Endre úrral ezt közvetlenül is átbeszelné. Ő éppen most Budapesten tartózkodik és a Külügyminisztériumban feltétlenül megtalálja. (Lakáscíme: Beck Fülöpné címén, VII. Damjanich u. 32. IV. 2.)

Szívélyes üdvözlettel

MOL XIX Kgy 29. doboz (másodpéldány)

¹ Kovai 1948. május 10-én fordult Károlyihoz. Faludy György tanácsára, s arra kérte, hogy tervezett párizsi útja alkalmából felkereshesse és segítségét kérhesse könyvei angol és francia kiadása érdekében. Mint írja, „hét

nagy könyvem jelent meg magyarul, Közép-Európa majdnem minden nyelvére fordítják egy-két könyvemet. Ez évben németül két munkám jelenik meg. Ez évben be akarok törni Nyugat-Európa irodalmába, mert irodalmi ambícióim túlnőnek a magyar határon és az egész világirodalomra szólnak. Úgy érzem, erre a tehetségem feljogosít."

155. KÁROLYI MIHÁLY ÜZENETE RÁKOSI MÁTYÁSNAK, RÉVAI JÓZSEFNEK ÉS MOLNÁR ERIKNEK

(Genf, 1948. május)

Károlyi Mihály személyes üzenetei

Rákosi, Révai és Molnár elvtársak részére

Károlyi Rákosi elvtárs levele alapján a legnagyobb bizalommal fogadott¹ és többször, többórás beszélgetés alkalmával elmondotta véleményét bel- és külpolitikai kérdésekről és üzenetek átadására kért az említett elvtársak részére. Hangsúlyozta, hogy a magyar kormány politikájával teljes egészében egyetért és a Szociáldemokrata Párt „likvidálásának” kérdéseiről érdeklődött. Hangsúlyozta, hogy a maga részéről igen rossz véleményrel van a magyarországi szociáldemokrata pártról és különösen egyes vezetőiről, és politikai célkitűzéseiben velünk azonosítja magát. Figyelmeztetett azonban arra, hogy két személy likvidálása, Kéthlyé és Faragó László Angliában nagy visszatetszést szült. Amikor ennek politikai hátterét igyekeztem megvilágítani, ezt megnyugvással tudomásul vette. Ezek után közölte velem azt, hogy úgy hallotta, olyan szándékok vannak, miszerint őt londoni követté nevezik ki. Hangsúlyozta, hogy a maga részéről bármely keleti országban is szívesen elfogadja a követi állást, és oda megy, ahová a magyar állam és Rákosi elvtárs őt kiküldeni akarja; véleménye azonban az, hogy a nyugati országok közül Anglia az, amely bizonyos mértékig, ha igen vékony szálakkal is, de bizonyos baráti kapcsolatokat hajlandó Magyarországgal fenntartani, éppen annak következtében, mert a Marshall-terv még az angol kormányban sem találkozik egyhangú lelkesedéssel. Mivel pedig Franciaországban, amely teljes egészében amerikai csatlósállamnak tekinthető, külpolitikai szálak szövögetésére nemigen lát lehetőséget, hajlik afelé, hogy Londonban több eredményt tudna elérni.² Hangsúlyozta azonban, hogy Párizsban is megfelelő helyettesről kellene gondoskodni. Véleménye szerint Oltványi erre nem alkalmas, sőt valószínűleg svájci posztjára sem, mert, mint ő mondja, Oltványi - meggyőződése szerint - jelenleg a svájciakkal olyan viszonyt iparkodik teremteni, hogy esetleges disszidálása esetén Svájcban tartózkodhassék, márpedig, mint mondotta, annak, hogy valaki az ország érdekeit megfelelően tudja képviselni valamely országban, az első feltétele, hogy ne legyen és ne akarjon lekötöztetett lenni annak az országnak, amelyben követtként akkreditálva van. Ő a maga részéről Oltványiban nem bízik meg, és azt hiszi, helyes lenne próbára tenni és visszarendelni, és csak azután, ha a próbát kiállotta, jelenlegi állomáshelyén vagy máshol felhasználni.³ Egyébként Oltványit jó megjelenésű és nyelveket jól beszélő embernek jelezte, amit magam is megállapítottam, ez önmagában azonban még nem tekinthető elegendőnek. Nekem Oltványiról az volt az impresszióm, hogy gyáva polgárember. Károlyi hangoztatta még azt, hogy véleménye szerint Hollandiába és Belgiumba nem kellene külön követet kinevezni, hanem a londoni követ egyben a hollandi, a párizsi követ egyben belgiumi ügyeket is elláthatna úgy, hogy 1-2 havonként néhány napra odautazna, megfelelő követségi személyzet mellett. Hangsúlyozta még azt, hogy a maga részéről nem látja értelmét annak, hogy mindenáron polgárokat vagy szociáldemokratákat akarunk követtékként kiküldeni. Ahogy ő mondotta, azokat a szociáldemokratákat, akik nekünk megfelelnek, ezekben a nyugati országokban egyszerűen